

О МОРАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЯХ ВО ВРАЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

М. Ф. Яблонский, д-р мед. наук, профессор;
А. М. Тетюев, к.м.н., доцент; А. А. Буйнов, ст. преп. каф.
судебной медицины; А. Г. Денисенко, к.м.н., ассистент
УО "Витебский государственный ордена Дружбы народов
медицинский университет"
г. Витебск (Беларусь)

Достаточная профессиональная подготовка врачей, позволяющая оказывать пациентам необходимую квалифицированную диагностическую и лечебную помощь, является основой успешной деятельности. В то же время профессионализм медицинских работников должен сочетаться с высокими моральными качествами, гуманизмом, соблюдением принципов и норм общечеловеческой морали, которая является традиционной профессиональной этикой — медицинской деонтологией.

Новейшие достижения медицинской науки, внедрение новых медико-биологических технологий породили множество проблем морального и правового порядка, требующих своего разрешения.

Так, например, чтобы пересадить орган, ткань (трансплантат) для спасения жизни, человеку необходимо, чтобы для этого имелись абсолютные показания. Однако и многие успешные операции по трансплантации не сняли ряда сложных вопросов юридического и этического характера в этой проблеме. Остается еще нерешенным вопрос об определении показаний для пересадки органов, тканей, степени риска для донора и реципиента и др.

Необходимость разработки вопросов биомедицинской этики связана и с развитием методов искусственного оплодотворения, суррогатного материнства, стерилизации как метода контрацепции или лишения способности к воспроизведству потомства, пренатальной диагностики пола, определения, как долго следует поддерживать жизнь с помощью искусственного дыхания и кровообращения у пациента после гибели коры головного мозга.

Статья 2 Конституции РБ гласит: "Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. Государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности".

Важнейшим вопросом развития биомедицинской этики является разработка вопросов нового понимания характера взаимоотношений медицинских учреждений, врачей и их пациентов в условиях появления частных клиник, страховой медицины и т.д.

В соответствии с Законом РБ "О здравоохранении" и уголовным законодательством медицинские работники несут ответственность за разглашение врачебной тайны. Однако и здесь остается ряд нерешенных вопросов.

Многие вопросы этического характера, возникающие между пациентом и врачом, еще требуют своего решения, например, как поступать при отказе пациента от оказания медицинской помощи, или несоблюдении пациентом врачебных предписаний либо правил внутреннего распорядка организаций здравоохранения.

Важным условием развития медицинской этики является необходимость этического и правового регулирования научных исследований в биологии и медицине, которые могут оказать существенное и не всегда однозначное влияние на судьбы многих людей. Не следует забывать, что при проведении биомедицинских экспериментов на людях и животных необходимо обеспечить минимум риска для испытуемых, защиту их здоровья, а также исключение страданий и боли. Научные исследования должны быть регламентированы.

Серьезные этические и моральные вопросы иногда возникают в связи с распространением целительства не врачами, а экстрасенсами, знахарями, колдунами и т.д.

Значимость вышеперечисленных вопросов привела к развитию биомедицинской этики и определила круг проблем, которыми она занимается. Биомедицинская этика формирует отношение к больному как к равноправному субъекту в его взаимоотношениях с врачом, включая учение о моральных ценностях во врачебной деятельности. Они касаются отно-

шений к жизни и смерти, здоровья, правомерности и оценки врачебной деятельности, соблюдения прав и свобод человека, отношений к окружающей среде, религии.

Формирование и развитие биомедицинской этики неразрывно связано с утверждением прав человека, с неотчуждаемыми правами личности пациента. Биомедицинская этика является одной из форм защиты прав человека, его права на жизнь, на охрану здоровья, на свободное самоопределение своей жизни.

Исходя из важности вопроса о морально-этической деятельности медицинских работников по оказанию людям лечебно-профилактической помощи, в Законе РБ "О здравоохранении" зафиксирована статья 48, регламентирующая создание комитетов (комиссий) по вопросам медицинской этики и деонтологии, которые могли бы участвовать в разработке норм медицинской этики и деонтологии.

Литература

1. Конституция РБ 1994 г. (с изменениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.).
2. Закон РБ "О здравоохранении" от 18.06.1993 г., дополнения от 10 июля 2012 г.